
資料7 別添  

「治験参加者・患者・一般生活者の  

治験に関するアンケート調査」  

アンケート集計結果  

実施機関（回収数）：  

○治験参加者（185）   

聖マリアンナ医科大学付属病院、東京女子医科大学病院、大阪市立医学部附属病院、   

国立病院機構（北海道がんセンター、仙台医療センター、東京医療センタ十、東京病院、  

名古屋医療センター、大阪医療センター、呉医療センター、熊本医療センター）  

○一般患者（299）   

医師会（札幌市、名古屋市、石川県、大阪府、兵庫県、広島県、福岡県、宮崎県）  
○一般生活者（822）  

health91）ツクデータ、日経リサーチデータ  順不同  

（暫定的な集計結果であり、数値は変更がありうるものである。）  

2006年8月 PCN株式会社  
P〔’∧Jr（J⊥んナ  
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アンケートの概要  
Pr∧r（二0．んたブ  

・ アンケート実施期間：2006／7／′18～8／13  

・ 応募総数：1′306件  

設問内容：  

1．Q4．今回のアンケートで上記の説明を読むまで、あなたは「治験」という言葉の内容を知っていまし  
たか。l∈独とつだけ」  

2．Q5－1．「治験」についてどのような方法で知りましたか。18はいくつでも。ユ  

3．Q5－2．ご覧になった情報はどのようなものでしたか。｛子±醐  

4．Q5－3．ご覧になった情報は、よくわかりましたか。  

5．Q6．医療先進国である「我が国での治験」は、これからも必要だと思いますか。（○はひとつだけ∩）  

6．Q7．治験を行うのにはリスクを伴いますが、優れた新薬を開発するためには、「治験」を行うことは  
必要だと思いますか。（〔）はひとつだIu  

7．Q8イ治験」についてどのような印象をお持ちですか。（9払いくつでもJ  

8．Q9．我が国では、「治験」に関する情報提供は行われていると思いますか。（○はひとつだけ∩）  

9．QlO．「治験」に関する情報を知りたいと思いますか。上jユ蛙ひとつだけハ）  

10．Qll．QlOで「1．」または「2．」に○をつけた方に伺います。どんな情報を知りたいと思いますか。   
（○は5弧  

11．Q12．QlOで「1．」または「2．」に○をつけた方に伺います。「治験についての一般的な知識」は、  
どのような方法で知りたいと思いますか。（○はいくつでも∩）  

12，Q13．あなたやあなたの家族が治験に参加する場合、現在実施中の治験の情報Iまどのような方  
法で知りたいと思いますか。10はいくつでもJ  

13．Q14．「治験」に関して望むことはなんですか。（○はいくつでも∩）  

14．Q15．あなたは「治験」に参加したことがありますか。（○はひとつだけ」  

15．Q16．治験に参加したきっかけとなった情報はどこから知りましたか。【Q蛙血ユ  

16．Q17．「治験」に参加して良かったことは何ですか。（○はいくユ至も且1  

け Q18．「治験」に参加して良くなかったことはなんですか。迫はいくつでも（）  

18．Q19．次回も治験に参加したいと思いますか。（○はひと胤  

基本データ1：応募者の性別分布  
／■■、＼■．■／J．ノ  

3   



基本データ2二応募者の年代分布  
ハ1八′rり九蘭  

女性   男性  

女性   

20代   126人   

30代   162人   

40代   159人   

50代   134人   

60代   88人   

70代   33人   

80代以上   6人   

無回答   1人   

計   709人   

全体   

20代  198人   

30代  261人   

40代  263人   

50代  261人   

60代  212人   

70代  93人   

80代以上  11人   

無回答  7人  

十   1，306人   

男  性   

20代   72人   

30代   98人   

40代   103人   

50代   123人   

60代   121人   

70代   54人   

80代以上   4人   

無回答   0人   

計   575人  

性別無回答：22人  

基本データ3：応募者の職業分布  
PC入7C。上が  

会社員   416人   

主婦   328人   

学生   41人   

自営業   121人   

公務員   45人   

医療従事者   93人   

無職   182人   

その他   68人   

無回答   12人   

計   1，306人  

＊その他：パート、アルバイト、フリーター、団体職員等  

∫   



アンケートQ4  
ノ）（’ノV（’0上た7  

Q4．今回のアンケートで上記の説明を読むまで、あなたは「治験」という言葉の内容を知っていまし  

たか。イ○はひとつだけ∩）  

無回答  

1％  

知っていた   736人   

「治験」という言葉は聞いたことがあった   260人   

ほとんど知らなかった   99人   

知らなかった   204人   

無回答   7人   

計   1，306人   

アンケートQ5－1  
ノJr∧rJ）上が  

Q5－1．「治験」についてどのような方法で知りましたか。（○はいくつでも。）  

テレビ  

新聞・雑誌・広告  

インターネット  

医師、治験コーディネータなど病院内職員  

病院内のポスターやパンフレット   

学校教育（小学校・中学校・高等学校）  

家族や友人・知人  

講演会やセミナー  

その他  

無回答  
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その他：以前別の治験薬をためした  

専門学校（医療系）や職場で（病院）   
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アンケートQ5－2、5－3   

Q5－2tご覧になった情報はどのようなものでしたか。（チェックはいくつでも）  

♪r入′rり⊥d  

治験の一般的な説明・情報  

治験参加の案内  

内容は覚えていない  

その他  

無回答  

0人 100 200 300 400 500 600 700  
人人人人人人人  

その他 ‥・情報らしいことはなかった。説明も少しだけだったので不安だっ巧。  

■高額なバイトという内容のテレビ番組で見ただけ。  

・診療機関が職業上、取引先のため  

Q5－3．ご覧になった情矧ま、よくわかりましたか。  

よくわかった   585人   

よくわからなかった   148人   

内容は覚えていない   235人   

その他   15人   

無回答   13人   

計   
996人   

アンケートQ6、7  
♪（’∧J（’〃．九九ブ  

Q6．医療先進国である「我が国での治験」は、これからも必要だと思いますか。（○はひとつだけ∩）  

そう思わな  無回答  

そう思う   994人   

どちらともいえない   236人   

そう思わない   49人   

無回答   27人   

計   1，306人   

Q7．治験を行うのにはリスクを伴いますが、優れた新薬を開発するためには、  

「治験」を行うことは必要だと思いますか。（○はて上とつだけ」  

そう思う   988人   

どちらともいえない   288人   

そう思わない   14人   

無回答   16人   

計   1，306人  

9   



アンケートQ8  
♪〔’入で。．九蘭  

1・ Q8．「治験」についてどのような印象をお持ちですか。迫呈し昼つでも」  

医療の進歩に貢献できる。  

新薬の開発に貢献できる。  

最新の薬や医療機器を使うことができ、治療の選択が広がる。  

医療にかかる経済的負担が減る。  

医療にかかる経済的負担が増える。   

最新の薬や医療機器を使うので、副作用などのリスクが不安である。  

自分には関係ない。  

その他  

無回答  

0人 相0 200 300 400 500 600 700 800 9001，000  

人  人  人  人  人  人  人  人  人  人  

その他：・ただし治験の日時が長すぎる  

ゆしでも可能性があるならリスクを考えた上で参加したい方はたくさんいると思います。  

・上の123の理由でお受けしましたが、簡単なものではないということを肝に銘じました。  

・先生に治験薬をすすめられ、少しでもよくなるんだったら先生を信じてのむことを決心しました。  

・同じ病気で苦しむ人たちのお役に立てる。副作用の大きさにもよると思います。自分には大変病  

状が良くなったのでありがたく思っています。  

■私の症状が現在ある薬でなかなか改善できなかった 治験に協力することで私の様に  

苦しんでいる人が1人でも楽になれば（自分も含めて）良いと思う  
jO  

アンケートQ9、10   

Q9・我が国では、「治験」に関する情報提供は行われていると思いますか。迫はひとつだ吐J  

無回答  

Pし’人′（’0上た∫  

そう思う   111人   

どちらともいえない   301人   

そう思わない   774人   

わからない   106人   

無回答   14人   

計   1，306人   

QlO・「治験」に関する情報を知りたいと思いますか。氏）はひとつだけ」  

そう思う   937人   

どちらともいえない   281人   

そう思わない   44人   

わからない   32人   

無回答   12人   

計   1，306人  

JJ   



アンケートQll  
Jノ（’ルビoんd  

釦1・QlOで「‾ト」または「2」lに○をつけた方に伺います。どんな情報を知りたいと思いますか。（○は5つまで∩）  

治験についての一般的な知識  

治験対象となる病気の名前  

どのような薬や医療機器が治験中かということ  

（薬や医療機器の名前を含む）   

治験が行われている病院・医院の名前及び所在地  

治験に参加するための方法  

治験参加に伴う医療上のメリット  

治験参加に伴う医療上のデメリット  

治験参加に伴う経済的メリット  

治験参加に伴う経済的デメリット  

その他  

無回答  

0人 100人 200人 300人 400人 500人 600人 700人 800人 900人  

その他：・やっぱり副作用  

・自分のかかっている病気に関する情報は全て知りたい。当然の事だと思う。  

もっともっとインターネットなどで簡単に情報を知れるようにするべき。  j2  

アンケートQ12  
即仁0・上が  

Q12・す。「治験についての‾般的な知凱は、どのよう  
な  

テレビから  

新聞・雑誌・広告から  

インターネットから  

家族や友人・知人から   

医師、治験コーディネータなど病院内職員から  

病院内のボスタ∬やパンフレットから  

学校数育（小学校・中学校・高等学校）  

講演会やセミナーから  

その他  

無回答  

0人 100人 200人 300人 400人 500人 600人 700人 800人  

その他：・あらゆるキーワードから検索できるようにして欲しい。できれば外国の情報も知りたい。  

Jj   



アンケートQ13  
／｝（1八「ぐ0⊥たノ   

Q13．あなたやあなたの家族が治験に参加する場合、現在実施中の治験の情報はどのような方法で知り  
たいと思いますか・○はい、：っても＿  

テレビから  

新聞・雑誌・広告から  

インターネットから  

家族や友人・知人から   

医師、治験コーディネータなど病院内職員から  

病院内のポスターやパンフレットから  

学校教育（小学校・中学校・高等学校）  

講演会やセミナーから  

その他  

無回答  

0人100 200 300 400 王iOO 600 700 800 9001．000  

人  人  人  人  人  人  人  人  人  人   

その他：・あらゆる方法で、あらゆる情報が欲しい。ただし、正確な情報だということを認定でき  

る許可制度のようなものも必要。（にせ情報 民間が商売に利用するから）  

・治験を行っている病院の医師ではない第三者の医療従事者からの治験に関するメ  

リット、デメリットを聞きたい。  
J4  

アンケートQ14  
ハ■＼∴－／†．J  

Q14．「治験」に関して望むことはなんですか。（○はいくつ鮎  

治験前や治験中に十分な情報提供や説明があること  

参加した治験の結果や、治験薬が上市されたかを知らせてくれること  

副作用などが起きた場合に、補償があること  

治験専門外来などがあり、優先的に診察が受けられること  

医療費の負担軽減があること  

交通費等、医療真以外の経済的な負担軽減があること   

治験参加に伴う通院や入院に対して、職場や家族の理解が得られること  

治験終了後も健康相談に対応してくれること  

特になし  

その他  

無回答  

0人 200人 400人 600人 800人1，0001，2001．400  

人   人   人  

その他 ＝ づ台験で効果が認められた時はずっと使い続けられるようにして欲しい。せっかく良く  

なったのに途中で止めるということは残酷です！  

・社会の理解  J5   



アンケートQ15   

Q15・あなたは「治験」に参加したことがありますか。（○はひとつだけ」  

ノで八／（’（フ⊥た7  

J6  

アンケートQ16  
竺昼二よ  

Q16．治験に参加したきっかけとなった情報はどこから知りましたか。（○はいくつでも（）  

テレビから  

新聞・雑誌・広告から  

インターネットから  

家族や友人・知人から   

医師、治験コーディネータなど病院内職員から  

病院内のポスターやパンフレットから  

学校教育（小学校・中学校・高等学校）  

講演会やセミナーから  

その他  

無回答  

0人  50人   100人  150人   200人   

その他：・以前にも注射をしていたことがあり中性脂肪の低下ほか、良かったので  

・健康診断で病院を紹介され、そこで治験をすることになりました。  

人
 
 

0
 
 

5
 
 

2
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アンケートQ17  
′〉r八′（：’0⊥たノ  

Q17イ治験」に参加して良かったことは何ですか。（○はいくつ鮎   

医療の進歩に貢献できたこと  

新薬の開発に貢献できたこと  

治験終了後もその薬により治療が受けられたこと   

最新の薬や医療機器を使用する機会に恵まれたこと  

医師とよく話し合えたこと  

治験コーディネータなどが相談にのってくれたこと   

治験専門外来などで優先的に診療が受けられたこと  

交通費などの負担が軽減されたこと  

その他  

無回答  

0人 20人 40人 60人 80人100人120人140人160人   

その他：Dr．及び治療コーディネータからの詳細な説明があり、大変よかったと思う。殆  

ど1日1回の面談等で安心して治療できた。（確かに病状等から適合性があったと思う）  

Jβ  

アンケートQ18  
ノ）〔入’ぐu⊥d  

Q18．「治験」に参加して良くなか立∈とはなんですか。（○はいし塊＿1  

治験終了後、治験薬が使えなくなったこと  

治験中に、他の治療薬が使えないこと  

効果がなかったり、副作用が起きることに対して不安になったこと  

通院回数が増えたり、診療時間や入院期間が長くなること  

通院回数が増えることなどに伴う、医療費の負担が増加したこと  

生活に細かい制限がついたこと  

その他  

無回答  

0人 10人 20人 30人 40人 50人 60人 70人 80人  

その他 ＝・ただ今治験中なので終了後がよくわかりません。副作用まで考える事もある。  

・治験コーディネータが何人もいて、担当者が誰なのか良く分からなく少々不安を覚えた。  

1対1の方が参加する方としては安心感があると思う。  

・治験後の治験に使用したくすりが自己負担になるのが心配  
J9   



アンケートQ19  
P（一ノ＼7Co．几んJ  

Q19・次回も治験に参加したいと思いますか。（○はひとつだ吐J  

どちらとも  

いえない  

7％   

そう思う   152人   

どちらともいえない   16人   

わからない   64人   

無回答   14人   

計   
246人   

20   




